

В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»

119571, г. Москва, пр-кт. Вернадского, д. 82,
стр. 1

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Бурды Михаила Александровича «Миграционная политика государства-реципиента: стратегия эффективного государственного управления внешней миграцией в Российской Федерации», представленную на соискание степени доктора политических наук по специальности 5.5.3
Государственное управление и отраслевые политики

Диссертационное исследование Бурды Михаила Александровича посвящено комплексному анализу миграционной политики Российской Федерации как государства-реципиента и разработке стратегических направлений повышения эффективности государственного управления в данной сфере. Выбор темы представляется чрезвычайно актуальным и научно востребованным, что обусловлено устойчивым интересом государства и общества к вопросам регулирования миграционных потоков, их влияния на социально-экономическое и демографическое развитие страны, а также на состояние общественной безопасности.

Актуальность и научная новизна работы не вызывают сомнений. Автор справедливо отмечает, что современная миграционная ситуация в России характеризуется высокой динамичностью и противоречивостью, требующей выработки новых, адаптивных подходов к управлению. В работе представлен детальный анализ эволюции нормативно-правовой базы, институциональных

механизмов и практических инструментов миграционной политики Российской Федерации на современном этапе.

Исследование выполнено на стыке политологии, права, экономики, социологии и демографии, что позволяет получить целостное, многогранное представление о предмете изучения. Такой подход полностью адекватен сложности и многомерности самого феномена миграции.

Структура диссертации является логичной и последовательной. Работа состоит из введения, четырех глав, заключения, списка литературы и приложений. Каждая глава логически вытекает из предыдущей и служит основанием для последующей.

Первая глава посвящена теоретико-методологическим основам исследования миграционной политики. Во второй главе проводится подробный анализ миграции как экономического и демографического ресурса современного государства, а также в ключе обеспечения национальной безопасности анализируются миграционные риски, что позволяет смоделировать авторские критерии эффективности государственного управления внешней миграцией. Третья глава посвящена всестороннему рассмотрению и выявлению особенностей формирования и реализации государственной миграционной политики Российской Федерации. Четвертая, наиболее практико-ориентированная глава, содержит разработку стратегии и конкретных механизмов и рекомендаций по повышению эффективности государственного управления в исследуемой сфере. Подобная структура позволяет всесторонне раскрыть заявленную проблематику. Список литературы является репрезентативным, включает новейшие и классические источники, а также актуальные правовые документы.

Теоретическая и методологическая основа исследования является достаточной и соответствующей поставленным задачам. Соискатель демонстрирует глубокое знакомство с широким кругом источников, включая труды ведущих отечественных и зарубежных ученых в области миграциологии, политологии, права и экономики труда. Методологический

аппарат работы комплексен и включает как общенаучные, так и специальные методы. Это позволило автору обеспечить высокий уровень достоверности и обоснованности полученных результатов.

Автор продемонстрировал умение работать с большими массивами информации, включая современное законодательство, ведомственные отчеты, статистические данные Росстата и МВД России, а также широкий корпус научных публикаций. Анализ отличается точностью, детализацией и полнотой охвата, что в свою очередь позволяет говорить о релевантности эмпирической базы исследования.

Дополнительно, говоря о положительных характеристиках работы, следует выделить в целом успешную попытку разработки комплексной стратегической модели управления внешней миграцией, интегрирующей экономические, социальные и политico-правовые аспекты, а также предложение конкретных механизмов повышения эффективности внешней миграции, учитывающих региональную специфику Российской Федерации.

Заслуживает внимание авторская классификация вызовов и рисков, связанных с нерегулируемой миграцией, и систематизацию угроз национальной безопасности в данной области, рассмотренная в контексте трилогии – государство-общество-человек.

Соискатель не ограничивается академическим анализом, а предлагает системное, взвешенное и конструктивное видение стратегии управления миграцией. Разработанные рекомендации имеют выраженный прикладной характер и могут быть непосредственно использованы профильными органами власти для оптимизации их деятельности.

Вместе с тем, несмотря на безусловно высокий уровень работы, можно высказать некоторые частные замечания:

1. В рамках предложенной стратегии было бы полезно детализировать механизм реализации и оценки эффективности предлагаемых мер, включая возможные индикаторы (КПИ) для мониторинга деятельности федеральных

органов исполнительной власти, органов власти субъектов Российской Федерации и некоммерческих организаций.

2. Рассмотрение государственной миграционной политики сквозь призму национальной безопасности требует более четко ранжировать проблемы (миграционные риски) по степени их остроты и влияния на национальную безопасность.

3. В работе мог бы быть более глубоко проанализирован зарубежный опыт (например, стран ЕС, США, Канады) регулирования миграционных процессов с точки зрения применимости отдельных мер в российских условиях.

4. Достаточно большое внимание автора уделяется практикам ОАЭ, однако остается открытым вопрос имплементации подобных механизмов в российское правовое поле с учетом концептуальных различий политической и правовой системы ОАЭ и Российской Федерации.

Однако указанные замечания носят частный характер и не снижают общую высокую оценку проделанной работы.

В целом можно констатировать, что диссертационное исследование М.А. Бурды обладает научной новизной, полученные выводы представляются обоснованными, все положения и выводы, сформулированные в диссертации, являются результатом тщательного анализа и подкреплены «compelling evidence» – ссылками на источники, статистическими выкладками, результатами анализа.

Заключение: Диссертация М.А. Бурды «Миграционная политика государства-реципиента: стратегия эффективного государственного управления внешней миграцией в Российской Федерации» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, имеющей важное социально-политическое значение, что соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842, и Порядка присуждения ученой степени кандидата

наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ректора ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 30 апреля 2025 года № 02-736), а Михаил Александрович Бурда заслуживает присуждения ему ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.3. – Государственное управление и отраслевые политики.

Член диссертационного совета,
Доктор политических наук, доцент,
заместитель директора центра
изучения стабильности и рисков
НИУ ВШЭ

V. Slaney

Л.М. Исаев

«04» сентября 2025 г.

101000, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20
isleonid@yandex.ru , т.+7 (495) 772-95-90 доб. 22916

Подпись заверяю

